
premo gibanje zveza krožno gibanje (r = konst)
Enakomerno in enakomerno pospešeno gibanje
~s = ~v0t+ ~s0 s = θr ~θ = ~ω0t+ ~θ0
~s = 1

2~at
2 + ~v0t+ ~s0 ~v = ~ω × ~r v = ωr ~θ = 1

2~αt
2 + ~ω0t+ ~θ0

~v = ~at+ ~v0 ~at = ~α× ~r at = αr ~ω = ~αt+ ~ω0
v2 − v2

0 = 2~a(~s− ~s0) ω2 − ω2
0 = 2~α(~θ − ~θ0)

Statika in dinamika (izrazi z I veljajo samo za fiksne osi, vzdolž osi)∑ ~F = ~0 ~M = ~r × ~F
∑ ~M = ~0∑ ~F = m~a I =

∑
imir

2
i⊥

∑ ~M = I~α
~Fpr = −k~x ~Mvz = −κ~θ
Energija, gibalna in vrtilna količina
A = ~F · ~s A = ~M · ~θ
Ek = 1

2mv
2 Ek = 1

2Iω
2

Ep,pr = 1
2kx

2 Ep,vz = 1
2κθ

2

P = ~F · ~v P = ~M · ~ω
~p = m~v ~L = ~r × ~p ~L = I~ω
−−~∆p = ~F∆t (IGK) −−~∆L = ~M∆t (IVK)
~pA = ~pB (IOGK) ~LA = ~LB (IOVK)
Vzmet, nihanje
ω2

0 = k/m ω2
0 = κ/I

a+ ω2
0x = d2x/dt2 + ω2

0x = 0 α+ ω2
0θ = d2θ/dt2 + ω2

0θ = 0
⇒ x = A cos(ω0t+ ϕ) ⇒ θ = A cos(ω0t+ ϕ)

Kroženje θ = n(2π) + θ0; ω = 2πf ; f = 1/T ; ~ar = −ω2r r̂ = −v2/r r̂; a2 = a2
r + a2

t
Splošni izrazi P = E/t; m = ρV ; m = ρAA; m = ρll; p = F/A
Težišče

∑
i(mi~ri) = (

∑
imi)~rT

Gravitacija ~Fg = m~g; Ep,g = mgh; ~Fg = −GMm/r2 r̂; Ep,g = −GMm/r
Podlaga (trenje) Fts ≤ µsFn; F 2

p = F 2
n + F 2

ts; Ftd = µdFn; F 2
p = F 2

n + F 2
td

Vztr. moment I0 = IT +md2; IT = 1
12ml

2 (palica); IT = 1
2mR

2 (valj); IT = 2
5mR

2 (krogla)
Energija EB − EA = Anek (IME); EB = EA (IOME)
Deformacija, raztezanje F = EA∆l/l0; ∆l/l0 = αl∆T ; ∆V/V0 = αV ∆T
Nihanje ω2

0 = g/l (matematično); ω2
0 = mgrT/(IT +mr2

T) (fizikalno)
Valovanje x(z, t) = A sin(kz ± ωt) (potujoče); x(z, t) = A sin(kz) cos(ωt) (stoječe);
c = ω/k = λf ; c2 = Fv/ρl (vrv); c2 = E/ρ (trdne snovi); c2 = γRT/M (plini); d = nλ/2
(enaka konca); d = (2n− 1)λ/4 (različna konca)
Mehanika tekočin p+ ρgh+ 1

2ρv
2 = konst; qV = V/t = Av = konst; A = ∆pV ; Fvz = ρtgV

Toplota Φ = Q/t; Φ = λA∆T/d; dsk/λsk = d1/λ1+d2/λ2; Q = mc∆T ; Qt = mqt; Qi = mqi
Termodinamika in idealni plin ∆U = Q−A; pV = nRT ; n = m/M ; γ = cp/cV ;
cp − cV = R/M ; cV = 3

2R/M (enoat); cV = 5
2R/M (dvoat); cV = 7

2R/M (večat)

proces ∆U Q A zveza med količ.
izohorni dV = 0 mcV ∆T mcV ∆T 0 p/T = konst
izobarni dp = 0 mcV ∆T mcp∆T m(R/M)∆T V/T = konst
izotermni dT = 0 0 p1V1 ln(V2/V1) p1V1 ln(V2/V1) pV = konst
adiabatni dQ = 0 mcV ∆T 0 −mcV ∆T pV γ = konst; TV γ−1 = konst;

pT γ/(1−γ) =konst

Konstante g = 9.8 m/s2; G = 6.67× 10−11 Nm2/kg2; R = 8.31 J/mol K

Fizikalni izrazi za Fiziko - 1. del (ISO 80000) c©2003-2013



premo gibanje zveza krožno gibanje (r = konst)
Enakomerno in enakomerno pospešeno gibanje
~s = ~v0t+ ~s0 s = ϕr ~ϕ = ~ω0t+ ~ϕ0
~s = 1

2~at
2 + ~v0t+ ~s0 ~v = ~ω × ~r v = ωr ~ϕ = 1

2~αt
2 + ~ω0t+ ~ϕ0

~v = ~at+ ~v0 ~at = ~α× ~r at = αr ~ω = ~αt+ ~ω0
v2 − v2

0 = 2~a(~s− ~s0) ω2 − ω2
0 = 2~α(~ϕ− ~ϕ0)

Statika in dinamika (izrazi z J veljajo samo za fiksne osi, vzdolž osi)∑ ~F = ~0 ~M = ~r × ~F
∑ ~M = ~0∑ ~F = m~a J =

∑
imir

2
i⊥

∑ ~M = J~α
~Fpr = −k~x ~Mvz = −D~ϕ
Energija, gibalna in vrtilna količina
A = ~F · ~s A = ~M · ~ϕ
Wk = 1

2mv
2 Wk = 1

2Jω
2

Wp,pr = 1
2kx

2 Wp,vz = 1
2Dϕ

2

P = ~F · ~v P = ~M · ~ω
~G = m~v ~Γ = ~r × ~G ~Γ = J~ω
−−~∆G = ~F∆t (IGK) −−~∆Γ = ~M∆t (IVK)
~GA = ~GB (IOGK) ~ΓA = ~ΓB (IOVK)
Vzmet, nihanje
ω2

0 = k/m ω2
0 = D/J

a+ ω2
0x = d2x/dt2 + ω2

0x = 0 α+ ω2
0ϕ = d2ϕ/dt2 + ω2

0ϕ = 0
⇒ x = A cos(ω0t+ δ) ⇒ ϕ = A cos(ω0t+ δ)

Kroženje ϕ = n(2π) + ϕ0; ω = 2πν; ν = 1/T ; ~ar = −ω2r r̂ = −v2/r r̂; a2 = a2
r + a2

t
Splošni izrazi P = W/t; m = ρV ; m = σS; m = λl; p = F/S
Težišče

∑
i(mi~ri) = (

∑
imi)~rT

Gravitacija ~Fg = m~g; Wp,g = mgh; ~Fg = −GMm/r2 r̂; Wp,g = −GMm/r
Podlaga (lepênje, trenje) Fl ≤ klFn; F 2

p = F 2
n + F 2

l ; Ft = ktFn; F 2
p = F 2

n + F 2
t

Vztr. moment J0 = JT +md2; JT = 1
12ml

2 (palica); JT = 1
2mR

2 (valj); JT = 2
5mR

2 (krogla)
Energija EB − EA = Anek (IME); EB = EA (IOME)
Deformacija, raztezanje F = ES∆l/l0; ∆l/l0 = α∆T ; ∆V/V0 = β∆T
Nihanje ω2

0 = g/l (matematično); ω2
0 = mgrT/(JT +mr2

T) (fizikalno)
Valovanje x(z, t) = A sin(kz ± ωt) (potujoče); x(z, t) = A sin(kz) cos(ωt) (stoječe);
c = ω/k = λν; c2 = Fv/ρl (vrv); c2 = E/ρ (trdne snovi); c2 = γRT/M (plini); d = nλ/2
(enaka konca); d = (2n− 1)λ/4 (različna konca)
Mehanika tekočin p+ ρgh+ 1

2ρv
2 = konst; ΦV = V/t = Av = konst; A = ∆pV ; Fvz = ρtgV

Toplota P = Q/t; P = λS∆T/d; dsk/λsk = d1/λ1 + d2/λ2; Q = mc∆T ; Qt = mqt; Qi = mqi
Termodinamika in idealni plin ∆Wn = Q−A; pV = nRT ; n = m/M ; κ = cp/cV ;
cp − cV = R/M ; cV = 3

2R/M (enoat); cV = 5
2R/M (dvoat); cV = 7

2R/M (večat)

proces ∆Wn Q A zveza med količ.
izohorni dV = 0 mcV ∆T mcV ∆T 0 p/T = konst
izobarni dp = 0 mcV ∆T mcp∆T m(R/M)∆T V/T = konst
izotermni dT = 0 0 p1V1 ln(V2/V1) p1V1 ln(V2/V1) pV = konst
adiabatni dQ = 0 mcV ∆T 0 −mcV ∆T pV κ = konst; TV κ−1 = konst;

pT κ/(1−κ) = konst

Konstante g = 9.8 m/s2; G = 6.67× 10−11 Nm2/kg2; R = 8.31 J/mol K

Fizikalni izrazi za Fiziko - 1. del (“slovenske oznake”) c©2003-2013


